

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

28℃ 2023年5月
20℃ <癸卯年三月十九>

8 星期一

县域里的中国式现代化

——广东“百县千镇万村高质量发展工程”深调研

十年再看军埔： 电商先行者火种终燎原

0.53平方公里的粤东小村，辐射带动就业超20万人

详见A3

小小展览馆 满满川岛情

江门退役老兵洪成祥自筹资金，创建红色文化传播阵地



1 建馆与从军经历相关

走进上川岛沙塘村，路旁一个别致雅静的小院格外醒目，这就是洪成祥用家人旧宅、自筹资金建成的文化展览馆。

谈起创办展览馆的初衷，洪成祥说，他小时候经常听村里老人们讲一些革命战争时期的故事，一直对红色文化有着特殊的情感。“如果不及时记录、整理，上川岛很多革命历史

可能就消失了。”

创办展览馆也与洪成祥的从军经历相关。

“1979年，19岁的我响应国家号召，从祖国南部的上川岛到东北沈阳当兵，担任过副班长、班长职务。”令洪成祥印象深刻的是，连队组织官兵参观雷锋纪念馆，更加激发了自

己爱党爱国爱民的情怀担当。

1983年11月，洪成祥退伍返乡；1984年，他到当时的上川镇政府参加工作，2020年退休。在36年的基层生涯中，洪成祥从未忘记自己退役军人的身份，始终秉持着为人民服务的宗旨，先后多次荣获先进个人、优秀共产党员等荣誉称号。

2 自筹60万元建馆

设展览馆。”

就这样，在有关部门和家人的支持和帮助下，经过5年的筹建，2019年5月18日，“上川岛历史文化展览馆”正式开馆。“在我印象中，收集革命时期的历史资料是最艰难的。为了得到权威的资料，我多次走访台山市档案局、台山党史办、滨海总队纪念馆，并且找老同志、老干部收集文字资料和图片、相片等实物。”他说。

在展览馆里，有一份由年过九旬的老游击队员赵家瑞亲笔写下的“下川游击队队员名单”。“为了搜集这份名单，我专门去下川岛拜访赵老。由于年事已高，老人一时想不起战友

的名字。”最后，洪成祥交代赵家瑞的儿子，等老人家回忆起名单，请他写下来寄给自己。

除此之外，洪成祥还到古玩收藏店、废品收购站收集实物资料。展览馆外摆放着一尊铸造于清末的大炮，长3米、重达2吨。“这件展品从海中打捞上来后，被卖给了废品站。废品站老板将其免费捐贈给展览馆。”洪成祥介绍道，这件展品警示参观者勿忘历史，珍惜和平。

“如今，展览馆的占地总面积有200平方米，馆内收藏了关于上川岛的武装革命、海丝文化、农渔耕文化、历史文化及风土人情等方面的珍贵资料2000余件。”洪成祥说。

3 计划再建一座展览馆

在参加过对越自卫反击战的冯月球看来，洪成祥自筹资金建设展览馆是一件很了不起的事：“展览馆中也有我和战友参加对越自卫反击战的故事。”冯月球说，得知洪成祥要建展览馆，他和战友们都把自己的一些老物件捐贈给展览馆。“展览馆里丰富的展品和资料，可为参观者上一堂生动的国防教育课。”

洪成祥并不满足于现状，他还有新的计划：在毗邻展览馆的自家宅基地上，再建一座新的展览馆。“希望建成后，一座用于展览红色文化，另一座展览川岛的历史文化。”他说。

临别前，洪成祥拜托记者一件事：寻找一篇刊发于1984年《羊城晚报》头版的文章——《朋友你到过上川岛吗》。“这是我和川岛镇老书记聊天时，对方提供的线索，但由于不记得刊发日期，寻找难度比较大。”

挖掘每一条和上川岛有关的历史文化故事，不放过任何一个涉及上川岛的线索——洪成祥的2000件展品和资料就是这么搜集而来的。正如他自己所写的小诗《做好一件事就够了》中的那句话：柠檬如风，桑榆非晚。老骥伏枥，耕耘历史。小小展览馆，满满川岛情。

第十六届高技能人才表彰大会召开

广东8人获称“全国技术能手”

能人才最高的政府奖项之一，每两年评选一次。记者梳理发现，本次广东省荣膺“全国技术能手”的8名高技能人才全部来自先进制造业、现代服务业等工作一线。他们是千千万万奋斗在各行各业的劳动者的杰出代表，身怀特技绝活，在平凡的工作岗位上创造了不平凡的业绩。

近年来，广东围绕制造业当家，大力推进高素质技能人才队伍

建设。以战略性产业集群龙头企业为牵引，大力推进“产教评”技能生态建设，对接产业链建立集招生、培训、评价、就业为一体的人才供应链，年开展补贴性培训近百万人次。充分向企业等用人单位主体放技能人才评价自主权，年新增职业资格证书、职业技能等级证书70万人次以上。大力拓宽高技能人才成长发展通道，去年以来142人被评为特级技师，2500

多名高技能人才取得专业技术职称。省政府专门面向高技能人才开展南粤技术能手奖评选表彰，在“五一劳动奖章”“五四青年奖章”“三八红旗手”“劳动模范”等表彰中提高高技能人才比例。

据介绍，获奖者除了获颁证书、奖金外，广东还将支持获奖者建立国家级技能大师工作室，并纳入高层次人才认定范畴。获奖者在省内可自由落户，可获

发人才优粤卡，享受工作地人才住房（人才公寓）安居保障政策、子女入学、“社保尊才”专属服务等十多项服务。

广东省人社厅透露，下一步广东将围绕新一代电子信息技术、新能源汽车、智能制造等领域大力推进“产教评”技能生态链建设，实施学生学徒培育计划，吸引青年人进入新职业新技术领域就业。

南方部分地区发生暴雨洪水

赣闽等地21条河流发生超警以上洪水

据新华社电 水利部7日发布汛情通报，5月5日以来，我国江南大部、华南北部、西南东北部等地出现强降雨。受强降雨影响，江西、福建等地21条河流发生超警以上洪水，其中3条河流超保、2条中小河流发生有实测记录以来最大洪水。

汛情通报称，我国3月24日入汛以来，江河汛情总体平稳，南方部分地区发生暴雨洪水，汛情主要有三个特点：

——降水量总体略偏多。全国面平均降水量70毫米，较常年同期偏多6%。

——大江大河水位总体偏低。当前，长江中下游干流及洞庭湖、鄱阳湖水位较常年同期偏低152米至2.77米，黄河中下游干流水位偏低0.93米至4.27米，珠江流域西江、北江、东江水位

偏低3.07米至4.27米。部分中小河流超警。局部地区强降雨造成江西、湖南、福建、浙江、广东、广西等6省区50条河流发生超警以上洪水，较近三年同期偏多八成。

水利部水旱灾害防御司相关负责人表示，针对近期南方地区的暴雨洪水，水利部密切监视雨水情变化，加强监测预报预警，滚动会商研判，以“一省一单”形式向预报降雨较大的浙江、福建、江西、湖南、广东、广西、四川等地发出通知，部署做好中小河流洪水和山洪灾害防御、水库安全度汛、堤防巡查防守等工作，特别是江西等地发生暴雨洪水和突发险情，水利部及时派出工作组赴现场指导暴雨洪水防范应对、水工程调度和险情处置工作。

广东昨天落雨大 今起转多云为主

羊城晚报讯 记者梁怿韬，通讯员程正泉、王天巍报道：6日夜间起，广东大部分地方陆续出现降水天气。截至7日白天，部分地方录得大到暴雨局部大暴雨量级降水。广东省气象部门7日傍晚预计，8日至10日广东东部将转多云天气为主。

省气象部门观测统计，7日白天除粤北的中北部、雷州半岛出现了阵雨外，其余市县多云为主局部阵雨。9日，全省大部多云为主，其中粤西有分散阵雨。10日，全省大部多云为主，局部有阵雨。

医者使命 十年赴约

穗湛两地签署梁碧儿医德教育基地共建协议

详见A2

在沙特和美国斡旋下

苏丹冲突方首次直接对话

美国连发三起枪击案 11人死亡多人受伤

详见A4

丁立人： 中国首位“世界棋王” 是如何炼成的？

详见A6

新闻管家

天舟六号

计划近日择机发射

天舟六号货运飞船与长征七号遥七运载火箭组合体5月7日垂直转运至发射区，计划于近日择机实施发射。

据中国载人航天工程办

公室介绍，目前，文昌航天发射场设施设备状态良好，后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作。

“南京女大学生遇害案” 被告人洪峤被执行死刑

记者从云南省西双版纳傣族自治州中级人民法院获悉，经最高人民法院核准，7日，西双版纳中院依照法定程序对洪峤执行死刑。检察机关依法派员临场监督。

2022年6月27日，西双版纳傣族自治州中级人民法院以故意杀人罪、盗窃罪，判处洪峤死刑，剥夺政治权利终身，并处罚金人民币一万元。洪峤上诉后，云南省高级人民法院二审裁定驳回上诉，维持原判，并报请最高人民法院核准。最高人民

法院经复核认为，第一审判决、第二审裁定认定的事实清楚，证据确实、充分，定罪准确，量刑适当，审判程序合法，依法核准云南省高级人民法院维持第一审对洪峤判处死刑的裁判决定。

2020年7月初，洪峤因与女友李某月（被害人，殁年21岁）在恋爱交往过程中发生矛盾，遂邀约他人帮忙并事先策划，洪峤将李某月从江苏省南京市诱骗至云南省西双版纳傣族自治州作案地点后，指使他人将李某月杀害并掩埋。

据新华社

责编/林琳 美编/丘淑斐 校对/姚毅

